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Изграждането на нова Шотландия: Миграция в  
Шотландия след обявяването на независимост 
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Настоящото обобщение представя предложенията на шотландското 
правителство за миграционна политика в независима Шотландия. Това: 
 

 излага визията ни за хуманна и принципна миграционна политика след 
обявяването на независимостта, която да приема нови шотландци, 
желаещи да допринесат за нашата икономика и нашите общности   

 описва как хората, търсещи убежище, и бежанците ще бъдат посрещнати и 
интегрирани в нашите общности и ще бъдат третирани с достойнство и 
уважение  

 

Пълният текст на доклада съдържа повече подробности за тези предложения, 
анализ на доказателствата, на които те се основават, както и препратки към 
източници.  
 

Увод 
 
 

Шотландия се е формирала под влияние на миграцията и в исторически план 
това е означавало, че младите шотландци са напускали дома си, за да изградят 
живота си другаде. Но неотдавнашната миграция, особено миграцията от 
Европейския съюз (ЕС) през последните 20 години, спомогна за промяна на това 
положение. От нетен износител на хора с прогнозиран спад на населението 
Шотландия се превърна в страна с растящо население, с по-голяма 
международна перспектива и по-богато и разнообразно в културно отношение 
общество.   
 

Сега обаче това е застрашено в резултат на подхода на правителството на 
Уестминстър към миграцията, който се изразява във „враждебна среда“, и на 
неспособността на имиграционната политика на Обединеното кралство да 
отговори на специфичното положение на населението на Шотландия.  
 

Политиката на Обединеното кралство в областта на миграцията е вредна и за 
бизнеса и икономиката като цяло. Новите данни сочат, че някои сектори - 
например хранително-вкусовата промишленост - изпитват недостиг на работници 
и се борят да запълнят свободните работни места.  
 

Въпреки положителните тенденции в миграцията през последните години, 
прогнозите са, че през следващото десетилетие населението на Шотландия 
отново ще започне да намалява. Нуждаем се от решения за това и за по-

широките демографски промени, тъй като населението на Шотландия, както и на 



много други развити страни, застарява. Всъщност Шотландия е единствената 
страна в Обединеното кралство, в която се очаква общото население и 
населението в трудоспособна възраст да намалеят.  
 

Нов подход 
 

Независимостта ще даде на Шотландия възможност да контролира миграционната 
политика, за да подпомогне увеличаването на населението си. Ще разработим 
хуманна, достойна и принципна миграционна система и ще отхвърлим изцяло 
„враждебната среда“ на Уестминстър. 
 

Предложенията в този документ имат за цел да осигурят положителни резултати 
за нашите общности и обществени услуги - и най-вече за хората, които искат да 
живеят, работят и отглеждат семействата си в Шотландия. Освен че обогатяват 
Шотландия в културно отношение, хората, които са избрали да живеят и работят 
тук, допринасят за развитието на икономиката ни - те помагат за преодоляване на 
недостига на квалифицирани кадри в ключови сектори и имат съществен принос за 
нарастването на населението.  
 

Подходът на това правителство ще се основава и на справедливостта за страните 
от глобалния Юг. Ще извлечем поуките от скандала „Уиндръш“ и ще осигурим 
стабилна защита на правата на мигрантите. Това включва премахване на 
дискриминационните бариери, така че хората от Глобалния юг да имат равен 
достъп до шотландската миграционна система. 
 

При независимост това правителство ще запази свободното движение в рамките 
на Общото пространство за пътуване, което отразява дългогодишните ни връзки с 
най-близките ни съседи в Обединеното кралство и Ирландия.  
 

След като Шотландия отново се присъедини към ЕС, свободното движение на 
хора в Европа ще се възобнови като реципрочно право за шотландските граждани 
да живеят и работят в Европейското икономическо пространство (ЕИП) и за 
гражданите на ЕИП да живеят и работят в Шотландия. 
 

Нови маршрути за издаване на визи 
 

В случай на независимост за хората, които няма да се ползват от правото на 
свободно движение, шотландското правителство ще предложи редица визови 
маршрути, които да им помогнат да живеят, работят или учат в Шотландия, да я 
посещават или да инвестират в нея. 
 

Основният маршрут „Живот в Шотландия“ ще бъде нов вид виза, която ще 
позволява на хората да живеят и работят в Шотландия със семействата си без 
спонсорство от страна на работодателя, ако отговарят на критериите, определени 
в шотландските имиграционни правила. Тази виза ще отчита широк спектър от 
характеристики, включително възраст, образование, умения и професионален 
опит, потенциал за получаване на доходи и езикови умения, като може да включва 
и възможност за отчитане на галски и английски език. Маршрутът „Живот в 
Шотландия“ ще включва и местен елемент, който ще подкрепя миграцията към 
отдалечени, селски и островни общности в Шотландия, като по този начин ще 
спомогне за справяне с обезлюдяването.  



 

Новата виза „Шотландски връзки“ ще даде възможност на хората, свързани с 
Шотландия, да се завърнат или да останат тук веднага след обявяването на 
независимостта. Тя включва: 
 

 лица с предишно законно пребиваване в Шотландия от поне пет години 

 хора с родова връзка чрез родител или баба и дядо, които могат да се 
възползват от визата за родословие в Обединеното кралство, която 
понастоящем е достъпна само за граждани на Британската общност. 

 завършилите висше образование, които са се обучавали в Шотландия, 
адаптирайки и значително разширявайки маршрута за издаване на виза за 
висшисти в Обединеното кралство 

 британски граждани, които не са британски граждани, като се адаптира и 
леко разширява визата за британски граждани на Обединеното кралство за 
Хонконг, така че да включва и много по-малкия брой граждани на 
отвъдморските територии на Обединеното кралство 

 

Това ще бъде петгодишен визов маршрут, който ще доведе до установяване и 
гражданство, ако желаете.  
 

Маршрутът „Работа в Шотландия“ ще запази визовия маршрут, спонсориран от 
работодателя, с опростени правила, за да се даде възможност на повече 
работодатели да взаимодействат с имиграционната система и да им се позволи да 
наемат служители на международно ниво. Освен това ще продължим да 

прилагаме и разширяваме визите за сезонни работници, като по този начин ще 
премахнем необходимостта работниците да бъдат обвързани с един работодател, 
което ще намали вероятността от експлоатация.  
 

Що се отнася до привличането на чуждестранни студенти, новата петгодишна виза 
„Шотландски връзки“ ще замени предлаганата понастоящем от правителството на 
Обединеното кралство двугодишна виза за работа след обучение. Това означава, 
че чуждестранните висшисти, завършили шотландски университети, могат да 
кандидатстват веднага след обучението си, за да останат да живеят и работят в 
Шотландия за още пет години.  
 

Що се отнася до семейните визи, това правителство ще премахне изискването 
за минимален доход за семейна миграция, въведено като част от подхода 
„враждебна среда“ на Уестминстърското правителство. Това ще улесни 
семействата да изберат Шотландия като място за живеене и ще подпомогне 
събирането на семействата.  
 

Сложността на имиграционната система също ще бъде намалена за кандидатите, 
като таксите за издаване на виза ще бъдат определени на ниво, което гарантира 
пълното възстановяване на разходите, но не се стреми да генерира приходи. Това 
може да означава икономия от над 1000 GBP за лице, кандидатстващо за 
дългосрочна виза за квалифициран работник, в сравнение със сегашните нива в 



Обединеното кралство. Спонсорираните работни визи за срок под три години, 
визите за дефицитни професии и визите за здравеопазване и грижи са значително 
по-евтини, но все още надвишават разходите за предоставяне на услугата, така че 
все още представляват икономия за кандидата. 
 

Нов подход към политиката за бежанците и убежището 
 

В независима Шотландия това правителство ще направи промени и в политиките 
за предоставяне на убежище и за бежанците, като вкорени двете системи в 
принципите на правата на човека и равенството, както и в принципите на 
правовата държава. Още от първия ден на пристигането им ще се наблегне на 
интеграцията и подкрепата в съответствие с новата ни стратегия за Шотландия.  
 

За разлика от настоящата политика на Обединеното кралство, хората, търсещи 
убежище, ще имат право да работят, ще имат достъп до подкрепа за заетост и до 
публична помощ, например чрез нашата система за социално осигуряване, което 
ще намали вероятността от бедност. 
На лицата, на които е предоставен статут на бежанец, ще бъде предоставен 
статут на уседналост в Шотландия. Това ще подпомогне по-дългосрочната 
интеграция и ще намали необходимостта бежанците да преминават през 
допълнителни административни процедури, за да останат за постоянно в 
Шотландия.  
 

Накрая, за разселените лица и бежанците ще бъдат осигурени безопасни и 
законни маршрути, отчасти като признание за нарастващия проблем с 
климатичните бежанци. Това правителство ще се ангажира да си сътрудничи с 
партньорски държави и общности, изложени на риск от разселване поради 
изменението на климата, за да проучи дали хуманитарната виза би могла да играе 
роля в по-широкия ни подход към климатичната справедливост.  
 

Заключение 
 

Миграцията е въпрос от централно значение за икономиката на Шотландия, за 
благосъстоянието на нашите общности, за успеха на нашите предприятия и за 
устойчивостта на нашите обществени услуги.  
 

Независимостта ще даде възможност да се гарантира, че миграционната политика 
се определя в съответствие с нуждите на Шотландия, за да може тя да 
процъфтява. 
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